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Défis Première Spé maths : produit scalaire   Thiaude P. 
 

Défi PRODSCAL 01 Déterminer la mesure de l’angle ܥܣܤ෣ arrondie au degré : 

             
Corrigé 
D’après la formule du produit scalaire dans un triangle, on a : 

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ . ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ =
1
2

ଶܤܣ] + ଶܥܣ − [ଶܥܤ =
1
2

[4ଶ + 6ଶ − 5ଶ] =
27
2

 

En utilisant à présent la définition du produit scalaire, on obtient : 
ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ = ฮܤܣሬሬሬሬሬ⃗ ฮ × ฮܥܣሬሬሬሬሬ⃗ ฮ × cos ෣ܥܣܤ = 4 × 6 × cos ෣ܥܣܤ = 24 × cos ෣ܥܣܤ  

Donc : 

24 × cosܥܣܤ෣ =
27
2

 

cos ෣ܥܣܤ =
27
2

24
=

27
2

×
1

24
=

9 × 3
2 × 8 × 3

=
9

16
= 0,5625 

 

Avec la calculatrice, la mesure de l’angle ࡯࡭࡮෣  est environ ૞૟° arrondi au degré. 
 

  
 

Défi PRODSCAL 02 Déterminer la valeur exacte de la mesure de l’angle ܥܣܤ෣ :  

     

Corrigé 
D’après la formule du produit scalaire dans un triangle, on a : 

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ . ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ =
1
2

ଶܤܣ] + ଶܥܣ − [ଶܥܤ =
1
2
ቂ4² + 6² − ൫2√7൯

ଶ
ቃ 

=
1
2

[16 + 36 − 28] = 12 

En utilisant à présent la définition du produit scalaire, on obtient : 
ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ = ฮܤܣሬሬሬሬሬ⃗ ฮ × ฮܥܣሬሬሬሬሬ⃗ ฮ × cos ෣ܥܣܤ = 4 × 6 × cos ෣ܥܣܤ = 24 × cos ෣ܥܣܤ  

Donc : 

24 × cos ෣ܥܣܤ = 12⇔ cos ෣ܥܣܤ =
12
24

=
1
2

 

Or, l’unique réel ݔ compris entre 0 et ߨ tel que cos(ݔ) = 
ଵ
ଶ

 est 
గ
ଷ

 donc l’angle ܥܣܤ෣ 

mesure 60°.  L’angle ࡯࡭࡮෣  mesure ૟૙°. 
 
Défi PRODSCAL 03  Les droites (ܥܣ) et (ܫܦ) sont-elles perpendiculaires ? 
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Corrigé 

On pose ଓ⃗ = 
ଵ
ସ

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ   et ଔ⃗ = 
ଵ
ଷ

ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ   et on munit le plan du repère orthonormé (ܣ; ଓ⃗, ଔ⃗). 

On a alors : 0)ܣ; ;4)ܥ ,(0 ;0)ܦ ,(3 ;2)ܫ ,(3 0). 

ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ ቀ
஼ݔ − ஺ݔ
஼ݕ −  ஺ቁݕ

ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ ቀ4 − 0
3 − 0ቁ 

ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ ቀ4
3ቁ 

ሬሬሬሬ⃗ܫܦ ቀ
ூݔ − ஽ݔ
ூݕ −  ஽ቁݕ

ሬሬሬሬ⃗ܫܦ ቀ2 − 0
0 − 3ቁ 

ሬሬሬሬ⃗ܫܦ ቀ 2
−3ቁ 

En utilisant l’expression du produit scalaire dans un repère orthonormé : 
ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ ⋅ ሬሬሬሬ⃗ܫܦ = ஺஼ሬሬሬሬሬ⃗ݔ × ஽ூሬሬሬሬ⃗ݔ + ஺஼ሬሬሬሬሬ⃗ݕ × ஽ூሬሬሬሬ⃗ݕ = 4 × 2 + 3 × (−3) = 8 − 9 = −1 
 

On constate que : ܥܣሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬ⃗ܫܦ ≠ 0 donc ܥܣሬሬሬሬሬ⃗  et ܫܦሬሬሬሬ⃗  ne sont pas orthogonaux, par 
conséquent (࡯࡭) et (ࡵࡰ) ne sont pas perpendiculaires. 
 
Défi PRODSCAL 04 Dans un repère orthonormé on donne : 2)ܣ; ;1)ܤ ,(6 2) et 
;7)ܥ 3), on note ݔ)ܪு;  : ܥܤܣ du triangle ܣ ு) le pied de la hauteur issue deݕ
  

                                    

1. Déterminer les coordonnées de ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ . 
2. Que dire de ܪܣሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ  ? En déduire que : 6ݔு + ுݕ = 18. 
3. Que dire de det(ܪܤሬሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ ) ? En déduire que : ݔு − ுݕ6 = −11. 
4. Déterminer les coordonnées de ܪ. 

 
 
 
 

Corrigé 
1. Déterminer les coordonnées de ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ . 

On  a :  ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ ቀ
஼ݔ − ஻ݔ
஼ݕ − ;1)ܤ ஻ቁ, orݕ 2) et 7)ܥ; 3), donc : ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ ቀ7 − 1

3 − 2ቁ ⇔ ሬሬሬሬሬሬ⃗࡯࡮ ቀ૟૚ቁ 
 

2. Que dire de ࡴ࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗࡯࡮  ? En déduire que : ૟࢞ࡴ + ࡴ࢟ = ૚ૡ. 
On a : ܪܣሬሬሬሬሬሬ⃗ ⊥ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ , donc : ࡴ࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗࡯࡮ = ૙. En utilisant l’expression du produit 
scalaire dans un repère orthonormé, on obtient : ݔ஺ுሬሬሬሬሬሬ⃗ × ஻஼ሬሬሬሬሬ⃗ݔ + ஺ுሬሬሬሬሬሬ⃗ݕ × ஻஼ሬሬሬሬሬ⃗ݕ = 0 

Or 2)ܣ; 6) et ݔ)ܪு; ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܣ ு) doncݕ ൬ݔு − 2
ுݕ − 6൰ et ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ ቀ6

1ቁ donc : 

ுݔ) − 2)(6) + ுݕ) − 6)(1) = 0 ⇔ ுݔ6 − 12 + ுݕ − 6 = 0 
⇔ ுݔ6 + ுݕ − 18 = 0 ⇔ ૟࢞ࡴ + ࡴ࢟ = ૚ૡ 

 

3. Que dire de ࡴ࡮)ܜ܍܌ሬሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬሬ⃗࡯࡮ ) ? En déduire que : ࢞ࡴ − ૟࢟ࡴ = −૚૚. 
ܪ ∈ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܤ donc (ܥܤ)  et ܥܤሬሬሬሬሬ⃗  sont colinéaires, par conséquent det൫ܪܤሬሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ ൯ = 0. 

Or, ܪܤሬሬሬሬሬሬ⃗ ൬ݔு − 1
ுݕ − 2൰ et ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ ቀ6

1ቁ, donc : 

ฬݔு − 1 6
ுݕ − 2 1ฬ = 0 ⇔ ுݔ) − 1)(1) − ுݕ)6 − 2) = 0 

⇔ ுݔ − 1 − ுݕ6 + 12 = 0 ⇔ ுݔ − ுݕ6 + 11 = 0 ⇔ ࡴ࢞ − ૟࢟ࡴ = −૚૚ 
 

4. Déterminer les coordonnées de ࡴ. 
D’après les deux questions précédentes, les coordonnées de ܪ sont solutions 

du système : ൜6ݔ + ݕ = 18
ݔ − ݕ6 = −11. On a les équivalences : 

൜6ݔ + ݕ = 18
ݔ − ݕ6 = −11 ⇔ ൜ ݕ = 18 − ݔ6

ݔ − ݕ6 = −11 ⇔ ൜ ݕ = 18 −                   ݔ6
ݔ − 6(18 − (ݔ6 = −11 

⇔ ቄݕ = 18 −                   ݔ6
ݔ − 108 + ݔ36 = −11 ⇔ ቄ ݕ = 18 − ݔ6

ݔ37 = 97  

⇔ ൞
ݔ =

97
37

ݕ = 16 − 6 ×
97
37

⇔ ൞
ݔ =

97
37

ݕ =
84
37

 

On a donc :  

൬ࡴ
ૢૠ
૜ૠ

 ;
ૡ૝
૜ૠ
൰ 
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Défi PRODSCAL 05 Un grand classique 
On se donne une unité de distance. Soit ܥܤܣ un triangle rectangle en ܣ,  
  : (ܥܤ) sur ܣ le projeté orthogonal de ܪ

     
Comparer ²ܪܣ et ܤܪ  .ܥܪ×

Corrigé  
ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ ⊥ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ  donc ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ = 0, on a les équivalences : 

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ = 0 ⇔ ൫ܪܣሬሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܪ ൯ ⋅ ൫ܪܣሬሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܪ ൯ =  (ݏ݈݁ݏℎܽܥ)  0
⇔ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܣ ² + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܣ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܪ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܪ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܣ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܪ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܪ = 0  (∗) (ܾ݈݅݅݊éܽݐ݅ݎé) 

Or, 
ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܣ ² = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܣ ,²ܪܣ ⊥ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܪ  donc ܪܣሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܪ = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܪ ,0 ⊥ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܣ  donc ܤܪሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܣ = 0, 
ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܪ  et ܥܪሬሬሬሬሬ⃗  sont colinéaires de sens contraires donc 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܪ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܪ = −ฮܤܪሬሬሬሬሬሬ⃗ ฮ × ฮܥܪሬሬሬሬሬ⃗ ฮ = ܤܪ− ×  ܥܪ
donc l’égalité (∗) s’écrit : 

²ܪܣ + 0 + 0 − ܤܪ × ܥܪ = 0 ⇔ ²ܪܣ = ܤܪ ×  ܥܪ
Conclusion : ²ܪܣ = ܤܪ ×  .ܥܪ
 
Défi PRODSCAL 06 Un grand classique 
On se donne une unité de distance. Soit ܦܥܤܣ un parallélogramme : 
 

    
 

Comparer les deux nombres : ²ܤܣ + ²ܥܤ + ²ܦܥ +   ²ܣܦ
et ²ܥܣ +  .²ܦܤ
 

Autrement dit comparer la somme des carrés des côtés du 
parallélogramme et la somme des carrés de ses diagonales. 
    

Corrigé 
ଶܥܣ +  ଶܦܤ
= ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ ଶ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܦܤ ଶ 

= ൫ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ ൯
ଶ

+ ൫ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܥ ൯
ଶ
 (Chasles) 

= ଶܤܣ + ଶܥܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ 2 ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ + ଶܥܤ + ଶܦܥ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ 2 ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܦܥ  (bilinéarité) 
= ²ܤܣ + ²ܥܤ + ²ܦܥ + ²ܣܦ + ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ)2 ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܦܥ  
= ²ܤܣ + ²ܥܤ + ²ܦܥ + ²ܣܦ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ)2 ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ܦܥ ) 
= ²ܤܣ + ²ܥܤ + ²ܦܥ + ²ܣܦ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ2 ⋅ ൫ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܥ ൯ 
= ²ܤܣ + ²ܥܤ + ²ܦܥ + ²ܣܦ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ2 ⋅ ൫ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ − ሬሬሬሬሬ⃗ܥܦ ൯ (∗) 
 

Or, ܦܥܤܣ est un parallélogramme, donc : ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܦ  
(∗) devient donc : 
²ܤܣ + ²ܥܤ + ²ܦܥ + ²ܣܦ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ2 ⋅ 0ሬ⃗  
= ²ܤܣ + ²ܥܤ + ²ܦܥ +  ²ܣܦ
 

On a donc finalement : ²࡮࡭ + ²࡯࡮ + ²ࡰ࡯ + ²࡭ࡰ = ²࡯࡭ +  .²ࡰ࡮
 
  


